Звернення

Запорізької обласної організації профспілки металургів та гірників України 

до    Голови   Верховної   Ради   України   Д. Розумкова

про неприпустимість прийняття проектів законів № 5371 та № 5388

За результатами аналізу проектів Законів України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо спрощення регулювання трудових відносин у сфері малого і середнього підприємництва та зменшення адміністративного навантаження на підприємницьку діяльність» (реєстр. № 5371 від 13.04.2021), внесеного народними депутатами України, та «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо дерегуляції трудових відносин» (реєстр. № 5388 від 16.04.2021), внесеного Урядом, Президія Центральної ради ПМГУ визнала зазначені законопроекти неприйнятними та такими, що грубо порушують фундаментальні трудові права людини, положення Конституції України (статті 22, 36, 43) та Конвенцій МОП, що ратифіковані Україною, а також  усувають профспілки від представництва та захисту трудових прав працівників.

Запорізька обласна організація профспілки металургів та гірників України вимагає зняти з розгляду проект № 5371, як такий, що розподіляє працівників на декілька категорій відносно рівня захищеності їх трудових прав, що по суті є дискримінацією. 

Розробниками законопроекту пропонується вивести з під дії трудового законодавства працівників приватних компаній малого і середнього бізнесу, а це більше 80% працівників в Україні, та встановити для них, так званий, договірний режим регулювання трудових відносин. 

Трудовим договором за згодою його сторін будуть регулюватися, зокрема, питання виникнення трудових відносин і їх припинення без пояснення на то причин, умов оплати праці, норм робочого часу і відпочинку та інших прав і гарантій. Крім того, положення трудового договору, що не відповідатимуть визначеним законодавством про працю гарантіям, вважатимуться чинними та такими, що не погіршують становище працівника. Послабляється роль колективно-договірного регулювання, працівників позбавляють права на колективний захист трудових і соціально-економічних прав та інтересів, права на об’єднання у профспілки. При цьому профспілки усуваються від представництва та захисту трудових прав працівників.

Поряд із зазначеним проектом, вноситься ще один проект № 5388, що є фрагментом сумнозвісного законопроекту «Про працю» (реєстр. № 2708), проти прийняття якого активно виступали всеукраїнські профспілки. Цей законопроект порушує статтю 22 Конституції України - при прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод. 

Запропоновані проектом зміни знижують рівень трудових гарантій працівників, оскільки пропонується запровадити пріоритетність норм трудового договору над гарантіями, передбаченими законодавством та колективними угодами й договорами. Працівник буде повністю залежати від волі роботодавця. А твердження розробників, що це позитивно вплине на розвиток бізнесу - утопія. Для продуктивної праці працівник має бути мотивований. І якщо в трудовому договорі будуть запропоновані додаткові умови для роботи у вихідний, понаднормові, надання і відкликання із відпусток, додаткові підстави для звільнення  при мінімальній оплаті – це не буде мотивацією для  продуктивної праці. Крім того, закладається матеріальна відповідальність працівника майже у всіх випадках виходу з ладу обладнання чи устаткування в процесі його використання.

Обидва законопроекти значно знижують правовий захист найманих працівників, а головною метою дерегуляції є звуження можливостей профспілок захищати трудові і соціально-економічні права працівників. Це створить передумови для підвищення експлуатації працівників і призведе до масових порушень прав працівників, гарантованих Конституцією України та міжнародними актами, сприятиме подальшому виїзду українців на роботу за кордон та погіршенню соціально-економічного ситуації у країні. 

Запорізька обласна організація профспілки металургів та гірників вимагає  припинити нищити  трудовий  потенціал  країни  шляхом  прийняття недолугих  законів! 

НІ ПРОЄКТАМ №5371 та 5388!
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За дорученням пленуму Запорізької обласної організації профспілки металургів та гірників України
Голова Запорізької обласної організації ПМГУ  
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