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 № Пл-IV/2 
Об итогах коллективно-договорной кампании 
ГМК Запорожской области в 2020-2021 годах.
Заслушав и обсудив доклад председателя Запорожского областного совета ПМГУ пленум отмечает удовлетворительной оценкой коллективно-договорную кампанию в области. Основной задачей нашего профсоюза в 2020 году являлось сохранение рабочих мест, отстаивание достигнутого уровня социально-экономических обязательств, сохранения покупательной способности заработной платы.
Практически все первичные организации удержали достигнутые ранее соглашения и обязательства конкретных норм КД, в некоторых случаях это было не так просто.
Одно из направлений профсоюзной деятельности, а именно - защита прав и интересов трудящихся, в современных условиях, подверглось жёстким испытаниям и изменениям, которые усложнили работу.

Сегодня как никогда стоит задача принять промышленную стратегию с целью решения новых вызовов, созданных пандемией. На предприятиях ГМК Запорожской области мы прочувствовали все проблемы, связанные с карантином, локдауном и всевозможными ограничениями. Необходимо отметить, что в очень сложных, небезопасных и угрожающих для здоровья условиях осуществляют профессиональную деятельность работники горно-металлургического комплекса.
В связи с вышеизложенным, IV пленум Запорожского областного совета ПМГУ ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1.
Областному совету профсоюза:

1.1
Противостоять нарушениям трудового законодательства, колдоговорных обязательств, давлению на профсоюз и при необходимости применять солидарные действия   в отстаивании трудовых, социальных прав и гарантий членов профсоюза.
1.2
Осуществлять постоянный контроль проведения первичными профсоюзными организациями коллективных переговоров, проверок выполнения норм коллективных договоров, в соответствии с принятыми обязательствами, не реже чем два раза в течение календарного года.
1.3
Проводить работу по экспертизе проектов коллективных договоров, на предмет соответствия законодательству и Отраслевому соглашению, с письменным оформлением её результатов.
1.4
В условиях карантинных ограничений максимально использовать современные инновационные технологические методы работы для проведения: обучения профсоюзного актива, информационной работы, совещаний, селекторов и т.п. 
1.5
 Оказывать, по инициативе первичных профсоюзных организаций, практическую и методическую помощь, при ведении переговоров по заключению коллективных договоров, с целью реализации норм Отраслевого соглашения, решений Центрального совета ПМГУ.
1.6
Обеспечить постоянное, своевременное, предельно объективное информирование членов профсоюза о деятельности организаций профсоюза.
2.
Профкомам первичных организаций профсоюза:
2.1
Обеспечить эффективность контроля за соблюдением социально-экономических прав работников во время карантина, соблюдением работодателями законодательства о труде, об охране труда, мероприятий по предотвращению распространения коронавирусной болезни COVID-19, обозначенных решениями Правительства, Государственной и областной комиссиями по вопросам техногенно-экологической безопасности и чрезвычайным ситуациям.
2.2
В обязательном порядке, подводить итоги выполнения норм коллективных договоров, в соответствии с принятыми обязательствами, не реже чем два раза в течение календарного года и отчитываться перед трудовыми коллективами.
2.3
Обратить внимание на контроль за соответствием действующему Отраслевому соглашению ГМК Украины уровня тарифной ставки работника 1 разряда (минимального грейда) в течении всего срока действия коллективного договора.
2.4
Продолжить практику экспертной оценки проектов коллективных договоров, специалистами областного совета, перед их заключением и включения в коллективные договоры норм, обеспечивающих достойную социально-экономическую защиту работников.
2.5
В первом полугодии завершить работу по подведению итогов выполнения коллективных договоров в 2020 год.

2.6
Считать первоочередной задачей достижение роста заработной платы темпами опережающими инфляцию.
3. Рекомендовать ЦС ПМГУ подготовить новый актуализированный проект Отраслевого соглашения и инициировать переговоры по его принятию.
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Председатель областной организации ПМГУ                    
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