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Виступ Голови ФПУ
Осового Г.В. на засіданні

Ради 23 червня 2016 р.

Шановні колеги!

Час який сплинув з моменту проведення сьомого З’їзду ФПУ – був достатньо динамічним для роботи по втіленню його рішень.

Менш ніж за місяць було розроблено і затверджено План заходів щодо реалізації Стратегії діяльності Федерації на 2016-2021 роки «Європейський вибір» та Заходи щодо реалізації зауважень та пропозицій делегатів З’їзду.

Розроблені Заходи з її реалізації були направлені членським організаціям для опрацювання і внесення змін і доповнень та визначення ними своєї участі в реалізації Стратегії. Мушу констатувати, що свої пропозиції внесли лише металурги, Об’єднання профспілок Харківської та Федерація профспілок Чернігівської областей, що свідчить про крайнє низький рівень включеності профспілкових організацій у процес реалізації прийнятих нами на З’їзді рішень.
Чому це так турбує і чому це так важливо. Тому що заходи на виконання Стратегії мають стати для нас усіх Дорожньою картою реалізації стратегічних завдань щодо посилення соціального захисту працівників в умовах реформ, а також розвитку профспілкового руху, і посилення потенціалу профспілок.

Ми запропонували, щоб всі комісії Ради ФПУ напередодні її проведення обов’язково обговорили внесені проекти документів. І як бачите, ми розділили План реалізації Стратегії на дві частини: на середньостроковий період тобто 5-річний термін, і другий, – це  так званий Операційний план на 2016-2017 роки.

Враховуючи динаміку суспільних змін очевидно нам потрібно і надалі визначати Радою ФПУ операційні плани на рік-півтора. І вже під них Президія ФПУ затверджуватиме плани роботи Федерації на кожні 6 місяців.

Хочу також поінформувати вас, що документи З’їзду як ми і визначалися були направлені: Главі держави, Прем’єр-міністру, Голові Верховної Ради України, Уповноваженому Верховної Ради України з прав людини, керівникам центральних органів виконавчої влади, депутатським фракціям у парламенті, соціальним партнерам для врахування в їх діяльності.

Зокрема, Планом пріоритетних дій Уряду на 2016 рік враховано низку пропозицій профспілок. А саме, в сфері розвитку промислового виробництва, розвитку аграрного сектору економіки. 

При  взаємодії з державними органами влади ми постійно акцентуємо увагу на необхідності дотримання принципів СОЦІАЛЬНОГО ДІАЛОГУ та конструктивного вирішення назрілих питань.  
І підстави для цього вже нажаль є.  Так новий Уряд практично не відреагував на пропозицію профспілок щодо публічного обговорення урядового плану діяльності на 2016 рік. Голова ФПУ вимушений був на засіданні Уряду піддати критиці Кабмін щодо цього питання. Також без діалогу з профспілками було поспішно прийнято рішення про підвищення ціни на газ для населення.
Ми маємо примусити новий Уряд до соціального діалогу!
Деякі зрушення в цьому плані вже є. За підсумками робочої зустрічі керівництва ФПУ з Віце-Прем’єр-Міністром України Павлом Розенком було дано  доручення всім ЦОВВ посилити соціальний діалог з профспілками і  провести робочі зустрічі з проблемних питань, які турбують працівників. Наразі, відбулися зустрічі з керівниками Міністерства енергетики та вугільної промисловості, Мінсоцполітики, Мінмолодьспорту, Міністерства культури. Найближчим часом відбудуться зустрічі в міністерствах інфраструктури, агропромислового комплексу і продовольства. 

Окремо про результати зустрічі із Першим Віце-прем’єр-міністром України Степаном Кубівим.

На цій першій зустрічі, в якій узяли участь координатори профспілок промислового і оборонно-промислового комплексу ми домовилися про механізм співпраці, який передбачає створення міжгалузевої тристоронньої соціально-економічної ради, укладення галузевих угод, розв’язання низки питань щодо стабілізації роботи трудових колективів, що сьогодні найбільше потерпають. 

Перший Віце-Прем’єр повідомив, що вже опрацьовується пропозиція профспілок про створення при Мінекономрозвитку окремого підрозділу з питань розвитку промислової політики.

Більш складним була розмова щодо обґрунтованості рішення Уряду про підвищення ціни на газ. Ми довели позицію профспілок, простих трудівників, які обурені і незадоволені. Нажаль поки ми не знайшли спільного бачення розв’язання цього складного питання. Але домовилися про подальший пошук оптимального рішення.

Слід сказати, що готовність до цього підтвердив також і Міністр соціальної політики Андрій Олексійович Рева, який взяв участь у засіданні СПО напередодні проведення Ради ФПУ. 
Пропоную не розгортати дискусію з  питання  цін і тарифів на ЖКГ і нашої тактики дій, тому що питання нашої боротьби окремо розглядатиметься у порядку денному засідання Ради.

Ми практично наблизилися впритул до підписання Генеральної угоди. На це маємо згоду Президії ФПУ і Спільного представницького органу об’єднання профспілок, який схвалив проект Угоди на 2016-2017 роки та розбіжності з окремих питань, які стануть складовою Угоди і будуть вирішуватися у процесі її реалізації. Завтра відбудеться завершальне засідання тристоронньої робочої комісії. Враховуючи, що урядова сторона і сторона роботодавців проявляють готовність до її укладення, висловлю сподівання, що нарешті, після п’ятирічного переговорного марафону, буде укладено такий соціальний пакт. 

Сьогодні на порядку денному стоїть питання розширення взаємодії сторін соціального діалогу з громадянським суспільством. Ця взаємодія здійснюється у форматі Української частини Платформи громадянського суспільства та контактах з іншими громадськими організаціями. В рамках НТСЕР ми почали працювати над вдосконаленням законодавчої бази з питань соціального діалогу, у т.ч. обговорюється можливість  залучення до обговорення окремих питань і вироблення рішень інших громадських інституцій.

Такий діалог із залученням прогресивної громадськості сприятиме «вихованню» поваги можновладців до простого українця та прийняттю виважених державних рішень щодо покращення життя людини.

Триває робота над проектом Закону України «Про колективні договори і угоди» яку ми перенесли на майданчик НТСЕР. Ми жорстко обстоюємо наказ делегатів З’їзду, щоб норми колективних договорів поширювалися лише на тих працівників від імені яких профспілки вели колективні переговори тобто на членів профспілок.
Нам потрібно відстоювати на законодавчому рівні питання застосування права на страйк. Фахівцями ФПУ, у тісній співпраці з членськими організаціями, підготовлено проект Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо зняття обмежень права на страйк». Ми проведемо обговорення, пролобіюємо цей законопроект, але, колеги, реалізовувати право на страйк можливо лише маючи спроможність, в тому числі і фінансову.

Значна частина заходів спрямована на реалізацію Стратегії спрямована на покращення становища людей на РИНКУ ПРАЦІ.
Лише за останні три роки роботу втратили понад 2 млн. осіб. З них майже половина (905 тис.) у промисловості. У бюджетній сфері тричі відбувалося масове вивільнення працівників. 
Рівень безробіття серед осіб працездатного віку становить 9,5% економічно активного населення і має тенденції до зростання. Кожна п’ята молода людина у віці до 25 років є безробітною!

Не маючи роботи люди масово виїжджають у її пошуках за кордон. Це колосальні втрати трудового потенціалу України, адже обсяг еміграції складає від  2 до 6 млн. осіб, тобто майже кожен четвертий українець є трудовим мігрантом, а кількість зайнятих у неформальному секторі економіки – до 8 млн. осіб. 
       На пропозицію профспілок у Комітеті ВРУ з питань соціальної політики, зайнятості та пенсійного забезпечення відбулося слухання за участі сторін соціального діалогу, народних депутатів України. Наша позиція є такою, що мають бути розроблені: по-перше, Стратегія розвитку та регулювання ринку праці, по-друге, затверджена нова Програма зайнятості, а також модернізована система професійно-технічної освіти і держзамовлення на спеціалістів, які випускаються вищою школою, реформовано Державну службу зайнятості. Це колосальний пласт роботи, але до вересня ц.р. ми маємо напрацювати на тристоронній основі  проект закону про зміни в законодавстві про зайнятість  Поки що ми відбили урядові наміри урізати соціальні гарантії для безробітних.
Разом  з тим колеги, ми повинні чітко усвідомити, що збереження діючих і створення нових робочих місць багато в чому  буде  залежатиме від розвитку реального сектору економіки, який потребує колосальних інвестицій і пошуку ринків збуту, які внаслідок війни на Сході втрачено.

Інша найбільш актуальна проблема, якій приділено у Заходах увагу – це ПОДОЛАННЯ БІДНОСТІ СЕРЕД ПРАЦЮЮЧИХ, ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГІДНОЇ ОПЛАТИ ПРАЦІ.
В умовах проведення в державі системних реформ, зростання цін на товари і послуги практично до європейських як ніколи  постало гостро питання про проведення Реформи оплати праці .
Концептуальне бачення ми представили на засіданні НТСЕР. Утворено тристоронню робочу групу. У червні Президією ФПУ схвалено законопроект щодо посилення гарантій оплати праці з урахуванням норм МОП і європейської практики. Якщо коротко, то реформа має передбачати встановлення мінімальної зарплати на рівні не нижче об’єктивно розрахованого прожиткового мінімуму, запровадження галузевих стандартів оплати праці, подолання дискримінації в оплаті праці працівників бюджетної сфери. І звичайно створити умови для ліквідації зарплатних боргів (а це майже 2 млрд. на сьогодні).   
У цьому контексті ми вже заручилися підтримкою Міжнародної організації праці за участі якої розроблено ПРОГРАМУ ГІДНОЇ ПРАЦІ ДЛЯ УКРАЇНИ НА 2016–2019 РОКИ.  Вчора на Президії ми затвердили план нашої участі у цій Програмі.

      ЗАХОДИ З РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФЕДЕРАЦІЇ ПРОФСПІЛОК УКРАЇНИ ПЕРЕДБАЧАЮТЬ НИЗКУ ЗАВДАНЬ НАПРАВЛЕНИХ НА ПОСИЛЕННЯ ЗАХИСНОЇ ФУНКЦІЇ ПРОФСПІЛОК.

Важливим для нас є прийняття НОВОГО ТРУДОВОГО КОДЕКСУ. В результаті наполегливої роботи з висловлених 112 профспілкових пропозицій вдалося відстояти або частково відстояти 67.

Колеги, як ми і наполягали Міжнародним бюро праці проведена експертиза проекту Трудового кодексу України на предмет відповідності його положень міжнародним нормам і стандартам. Зараз вони опрацьовуються робочою групою в профільному Комітеті Верховної Ради. Судячи з обсягу роботи, яку ще належить зробити, розгляд проекту Трудового кодексу відбудеться восени. Ми вас постійно будемо тримати в курсі подій. При необхідності залучати до цієї роботи.
Проте немає сумнівів, що зміни трудового законодавства потребуватимуть колосальної активізації правової роботи профспілкових організацій усіх рівнів. Починаючи від організації навчання профактивістів, роз’яснення людям новацій,  аж до створення правових служб, і центрів правової допомоги. 

Ситуація коли для захисту 6 млн. членів профспілок та понад 62 тис. первинних профспілкових організацій є лише біля 100 юристів є абсолютно не прийнятною для правозахисної організації. 

Особливо прикро те, що в членських організаціях до цього часу так і не організовано необхідну роботу зі створення системи громадського контролю за додержанням роботодавцями трудового законодавства. Хоча це завдання ставилося ще раніше Радою ФПУ. 
Колеги, вчора на Президії ми  підписали Угоду про співпрацю між ФПУ і Державною інспекцією праці. Але ця Угода тоді буде працювати, коли будуть створені і запрацюють правові, технічні інститути громадського контролю в кожній організації.

Особливу надію ми покладаємо на нашу молоду зміну. Продовжується активна співпраця з Об’єднаною профспілкою робітників Данії. Під час візиту її представників у травні обговорено хід виконання та подальшу співпрацю щодо українсько- данського проекту з органайзингу.


Окремо хочу відзначити, що ми як пілотний проект ФПУ утворили Групу швидкого реагування на факти порушень прав профспілкових організацій та трудових прав. Вона не підміняє роботу членської організації, але в окремих, особливо важких випадках на запит членських організацій може надати оперативну допомогу. Є уже перші позитиви. За результатами втручання на підприємствах Салівонківському цукровому заводі, Миколаївському суднобудівному заводі ім. 61 комунара, Дніпропетровському метробуді. 

Для посилення правозахисного потенціалу та організаційного зміцнення ФПУ, її членських організацій сьогодні буде запропоновано Раді прийняти дві постанови. Однією пропонується утворити робочу групу з членів Ради  щодо удосконалення організаційної побудови і діяльності виборних органів. А другою постановою доручити комісії Ради з фінансової роботи та бюджету розробити і подати до наступного засідання Ради пропозиції щодо проведення єдиної фінансово-бюджетної політики і механізму сплати членських внесків у рамках ФПУ. 

Як ви пам’ятаєте делегатами  Мамченком В.М. і Лисенком  Ю.В вже вносилися подібні пропозиції. 

        Ми маємо забезпечити прозорість і раціональне використання коштів профспілок на всіх рівнях. Приміром з кожної гривні сплаченого внеску 60 коп. залишається первинній організації. А решта 40 коп. розподіляється по вертикалі в залежності від обсягів виконуваної роботи. Але для кожного рівня має бути обов’язково визначена норма відрахування на Фонд солідарних дій, навчання профактиву, профспілкові інспекції праці, інформаційну роботу. Кожний член профспілки має достеменно знати куди і нащо використовуються його внески.
        Новим викликом для нас усіх є децентралізація влади. Ми започаткували серію круглих столів за участю представників державних органів щодо визначення ролі і місця профспілок у цих процесах. На осінь заплановано провести загальнонаціональний профспілковий круглий стіл. За підсумками таких дискусій ми запропонуємо Президії ФПУ конкретні пропозиції з цього питання. 

        Для посилення взаємодії з Верховною Радою враховуючи зміну політичної  конфігурації коаліції ми пропонуємо вам сьогодні затвердити Положення про представника ФПУ у парламенті та доручити Президії ФПУ визначити конкретну особу з якою буде укладено Меморандум про співпрацю. 
Шановні колеги!

Сьогодні буде затверджено План заходів з реалізації Стратегії та визначено завдання на 2016-2017 роки. Низка членських організацій вже провела обговорення документів З’їзду. В деяких з них я брав безпосередню участь. І хотів би підкреслити, що це має бути не формальним актом на виконання рішень З’їзду, а дуже сфокусованим визначенням власних завдань членської організації з включенням їх до виконання кожною організацією, що входить до їх складу. Лише у цьому випадку ми зможемо розраховувати на синергію зусиль і отримання очікуваного результату.  

Звертаюсь до керівників з проханням провести і організувати по всій вертикалі обговорення документів З’їзду та заходів по реалізації Стратегії діяльності Федерації на 2016-2021 роки «Європейський вибір».
Дякую за увагу.

