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На Ваш запрос о правомерности установления в Правилах внутреннего трудового распорядка, коллективных договорах проведение сменно-встречных собраний и законности привлечения работников, не принимающих участия в сменно-встречных собраниях, к дисциплинарной ответственности.  
Прежде всего необходимо подчеркнуть, что законодательному регулированию подлежит лишь время, когда работник выполняет соответствующую работу. 
Рассмотрим такие понятия, как «режим рабочего времени», «режим работы предприятия», «учет рабочего времени», «время работы», «рабочее время».

Режим рабочего времени – это порядок распределения нормы рабочего времени на протяжении определенного календарного периода. К составным частям режима рабочего времени относят время начала и окончания рабочего дня (смены), время начала и окончания перерывов в работе, последовательность чередования смен.


От режима рабочего времени работников следует отличать режим работы предприятия, который может быть прерывным, непрерывным, односменным, многосменным. Режим работы предприятия определяется Правилами внутреннего трудового распорядка (ПВТР). Как правило, на предприятиях устанавливается единый режим рабочего времени для всех работников: начало и окончание рабочего дня, перерыв на обед. Кодексом законов о труде (ст.58) предусмотрена работа сменами. Рабочая смена – продолжительность рабочего времени на протяжении суток в соответствии графику работы. При сменном режиме работники чередуются в сменах равномерно в порядке, установленном ПВТР.


Учет рабочего времени является основным способом контроля за соблюдением законодательно установленной нормы рабочего времени. Применяется два вида учета рабочего времени: ежедневный и суммированный.


При ежедневном учете учитывается установленное законом рабочее время работника на протяжении суток, его продолжительность устанавливается на каждом предприятии в соответствии с ПВТР или графиками сменности.


Время работы – время, в течение которого рабочий производит действия, направленные на осуществление трудового процесса. Оно подразделяется на время работы по выполнению производственного задания и время работы, не предусмотренное выполнением производственного задания.


Время работы по выполнению производственного задания включает в себя подготовительно – заключительное время, т.е. время, которое рабочий затрачивает на ознакомление с порученной работой, на подготовку себя и средств производства к выполнению этой работы, получение на рабочем месте заданий, инструктажей, в том числе и по охране труда, материалов, заготовок, инструментов, приспособлений, а так же действия, связанные с ее завершением, как- то, сдача готовой продукции и прочие работы, связанные с оформлением рабочего задания. 


Время работы, не предусмотренной выполнением производственного задания – это время выполнения случайной работы и время непроизводительной работы. К случайной относится работа, не предусмотренная производственным заданием, но вызванная производственной необходимостью, например, работа, выполняемая вместо вспомогательных рабочих. Непроизводительная работа, например, снятие с заготовки излишнего припуска при механической обработке.

Уже отмечалось, что правовому регулированию подлежит время, когда работник выполняет свою трудовую функцию. В этом смысле рабочее время, как правовой термин, включает:

1) определенную норму продолжительности работы, установленную законом либо на его основе;

2) время, на протяжении которого работник должен выполнять обусловленную трудовую функцию;

3) фактическое пребывание работника на рабочем месте в распоряжении собственника. 
Согласно ЕТКС «…все рабочие должны…выполнять правила внутреннего трудового распорядка, соответствующие подготовительные и завершающие работы в начале и в конце рабочего дня (смены)». 
То есть, рабочее время – это установленное законом или на его основе время, когда работник должен быть на рабочем месте и выполнять обусловленную трудовую функцию с подчинением правилам внутреннего трудового распорядка.
Согласно ст.142, 21 КЗоТ Украины трудовой распорядок на предприятиях устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, которые утверждаются трудовым коллективом по представлению работодателя и выборного органа первичной профсоюзной организации, работник обязан выполнять работу, определенную трудовым договором с подчинением правилам внутреннего трудового распорядка. Типовые Правила внутреннего трудового распорядка устанавливают лишь время, когда работник должен приступить к выполнению трудовой функции и обязывают работника своевременно выполнять работы по нарядам и заданиям. В юридической литературе (Трудовое право Украины, академический курс, под редакцией доктора юридических наук Н, М, Хуторян, Киев, издательство А.С.К., 2004 г.; Основы трудового права, учебное пособие, под редакцией кандидата юридических наук Карпенко Д.А.; Справочник экономиста по труду, Москва, 1982 г.) так же применяется понятие «своевременно». По Ожегову С.И. (словарь русского языка) «своевременно» – действие, осуществляемое в свое время, в нужный момент, именно тогда, когда необходимо.
В соответствии ст. 7 ЗУ «О коллективных договорах и соглашениях» в коллективном договоре устанавливаются обязанности сторон по регулированию производственных, трудовых, социально-экономических отношений, в частности режима работы, продолжительности рабочего времени и времени отдыха. 

В соответствии ст.5 ЗУ «О коллективных договорах и соглашениях» условия коллективных договоров и соглашений, ухудшающих по сравнению с действующим законодательством положение работников, являются недействительными и запрещается включать их в договора и соглашения.
Таким образом, режим работы, продолжительность рабочего времени и времени отдыха устанавливается в ПВТР и коллективном договоре с соблюдением норм и гарантий, установленных законодательством, Генеральным и Отраслевым соглашениями.
Законодательство, Генеральное и Отраслевое соглашения не содержат норм, предусматривающих (предписывающих) проведение сменно-встречных собраний. Только Отраслевым соглашением Горно-металлургического комплекса Украины (п.4.4; 4.5) предусмотрено лишь: «не допускать превышения более чем на один час ежедневно время, затрачиваемое работником на проведение сменно-встречных собраний, переодевание, передвижение к рабочему месту и в обратном направлении. Оплачивать работнику, при условии непринятия по вине работодателя соответствующих организационных мер, время вынужденного пребывания на предприятии более одного часа из расчета его тарифной ставки, если он не получает дополнительный отпуск за ненормируемый рабочий день». Смысл этой нормы в том, что работодатель обязан принять такие организационные меры, чтобы время, затраченное работником от момента прихода на работу (на территорию предприятия) до прихода на рабочее место и в обратном направлении после окончания рабочего дня (смены) не превышало суммарно одного часа. 
Из вышеизложенного следует, что сменно-встречное собрание по своей правовой природе не является стадией производственного процесса (в том числе и подготовительной).
Согласно закону Украины «Об оплате труда» заработная плата- это вознаграждение, которое по трудовому договору собственник выплачивает работнику за выполненную работу.
Время проведения сменно- встречных собраний под категорию «рабочего времени» не попадает, а, следовательно, не нормируется и не оплачивается.
Когда работник должен прибыть на рабочее место для выполнения трудовой функции?

Проведение сменно-встречных собраний до начала работы в непрерывно действующих производствах, цехах, участках вызвано необходимостью обеспечения преемственности, непрерывности в управлении технологическими процессами. Поэтому на некоторых предприятиях Положения о проведении сменно-встречных собраний закрепляется в ПВТР и в коллективных договорах. Так как работник обязан для исполнения трудовой функции являться на работу раньше (на 15, 20, 30 минут), подчиняясь правилам внутреннего трудового распорядка или иным локальным нормативным актам (приказам), выполнять условия коллективного договора, то это время должно включаться в состав рабочего времени. А в силу того, что время, в течение которого проводится собрание, выходит за пределы нормальной продолжительности, то такое время должно учитываться и оплачиваться как сверхурочная работа. 
Если отказаться от такой формы, как сменно-встречные собрания, то для обеспечения непрерывности в управлении технологическими процессами в непрерывном производстве необходимо, чтобы работник, сдающий смену, задерживался на те же 15-20-30 минут с целью передать сменщику ведение технологического процесса. Это время так же должно учитываться, как сверхурочное, с соответствующей оплатой, т.к. рабочие не попадают в категорию персонала с ненормируемым рабочим временем.
В гражданском, трудовом праве применяется способ правового регулирования запретов и дозволений, как правило, по типу: «разрешено все, кроме прямо запрещенного законом». Вместе с тем, общедозволительный тип правового регулирования неразрывно связан с закреплением в праве социальной свободы, с правом человека на выбор способов и средств достижения поставленных целей.
Из этого следует вывод, что установленное в ПВТР проведение сменно-встречных собраний не противоречит действующему законодательству при условии включения времени на их проведение в состав рабочего времени. В то же время, трудовой коллектив может не утвердить ПВТР с части нормы, предусматривающей проведение сменно-встречных собраний (это касается и коллективного договора).
Если проведение сменно-встречных собраний не регламентировано нормативными документами и работник не принимает участия в их проведении, то вопрос о применении к нему мер дисциплинарного взыскания не поднимается, т.к. работник ничего не нарушает.  Ст.ст. 9, 31 КЗоТ Украины запрещают включать в трудовые договора условия, ухудшающие положение работника по сравнению с законодательством о труде, а работодателю требовать от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором. 
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