                                                                             Народному депутату України, 

                                                                             Представнику ФПУ у

                                                                             Верховній Раді України 

                                                                             Стояну О.М.
Шановний Олександре Миколайовичу!
Федерацією профспілок проведено оперативний аналіз проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік». 
Враховуючи наполягання  членських організацій акцентуємо увагу на необхідності:
1. Визначити безпосередньо в Законі України «Про Державний бюджет України на 2014 рік» розмір посадового окладу працівника І тарифного розряду Єдиної тарифної сітки працівникам бюджетної сфери, встановивши з 1 січня 2014 року таке підвищення, яке б забезпечило скорочення грошового розриву з розміром мінімальної заробітної плати;
2. Збільшити фонд оплати праці працівників бюджетної сфери пропорційно зростанню розміру базового тарифного розряду ЄТС;
3.  Передбачити фінансування оплати праці державних службовців відповідно до Закону України «Про державну службу» від 17.11.2011  № 4050-VI.
Водночас будемо вдячні Вам, шановний Олександре Миколайовичу, за підтримку профспілкових пропозиції за сферами бюджетного фінансування (додаються). 
Беручи до уваги постанову Верховної Ради України «Про особливості процедури розгляду і прийняття проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік», просимо подати ці пропозиції до Комітету Верховної Ради України з питань бюджету. 
Додаток на: 6 арк.
З повагою
В. о. Голови ФПУ                                                                                Г.В. Осовий 
                                                                                               Додаток до листа 

                                                                                              від                       № 
Пропозиції профспілкової сторони
до проекту Державного бюджету України на 2014 рік за сферами бюджетного фінансування
У сфері оплати праці

Передбачити видатки в 2014 році на: 

· забезпечення випереджального зростання мінімальної заробітної плати порівняно з іншими мінімальними соціальними гарантіями з метою забезпечення відтворення трудового потенціалу працівника;

· встановлення мінімальної заробітної плати у розмірі не нижче фактичного прожиткового мінімуму, з урахуванням податку на доходи фізичних осіб;
· забезпечення своєчасності виплати заробітної плати у повному обсязі в установах та організаціях бюджетної сфери; 

· погашення заборгованості з виплати заробітної плати на підприємствах, в організаціях державної форми власності, щодо яких завершено процедуру ліквідації;

· фінансування вже виконаних етапів робіт за Державними цільовими науково-виробничими програмами, стосовно яких було зупинено фінансування, що призвело до виникнення заборгованості із заробітної плати; 

· реалізацію заходів щодо легалізації тіньової заробітної плати та збільшення податкових надходжень до бюджетів;

· оплату праці працівників установ, закладів і організацій окремих галузей бюджетної сфери на основі тарифної сітки з установленням базового тарифного розряду в розмірі не нижче законодавчо встановленої мінімальної заробітної плати для визначення посадових окладів (ставок заробітної плати);

· забезпечення введення в дію з 01.01.2014 Закону України «Про державну службу» № 4050-VI від 17.11.2011, зокрема статті 46 розділу VІ «Оплата праці, заохочення і соціальні гарантії державного службовця» в повному обсязі; 

· збільшення фонду оплати праці для підвищення в 2014 році посадових окладів і відновлення виплати всіх стимулюючих надбавок і премій, допомог державним службовцям, передбачених законодавчими і нормативними актами; 

· підвищення заробітної плати посадовим особам органів місцевого самоврядування;

· підвищення на 25% тарифних ставок, посадових окладів працівникам, які працюють на підприємствах і в організаціях, розташованих на території гірських населених пунктів. 
У сфері соціальних гарантій та соціального захисту:

· передбачити підвищення розмірів соціальних стандартів та гарантій, які б забезпечували виконання базових положень Конституції України про право працівників та членів їх сімей на достатній рівень життя;
· встановити на 2014 рік величину прожиткового мінімуму для основних соціальних і демографічних груп населення на основі даних моніторингу прожиткового мінімуму та прогнозного індексу споживчих цін, з урахуванням оновлених наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів та послуг, а також суми податку на доходи фізичних осіб;

· забезпечити використання виключно базового державного соціального стандарту – прожитковий мінімум при визначенні права на надання та розмірів соціальної допомоги, відмінивши показник «рівень забезпечення прожиткового мінімуму»;

· забезпечити встановлення державних соціальних гарантій на основі оновленого прожиткового мінімуму для основних соціальних і демографічних груп населення;

· збільшити межу грошових доходів населення, які підлягають індексації, до двократного розміру прожиткового мінімуму, встановленого для відповідних соціальних і демографічних груп населення; 

· забезпечити індексацію суми допомоги при народженні дитини, яка виплачується рівними частинами протягом 24, 48 і 72 місяців на першу, другу, третю та кожну наступну дитину відповідно.

Забезпечити у 2014  році кошти на:

· фінансування у повному обсязі державних гарантій щодо надання соціальних пільг та компенсацій ветеранам війни, ветеранам праці, інвалідам усіх категорій, постраждалим від Чорнобильської катастрофи, дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування, малозабезпеченим сім'ям, особам, що відносяться до жертв нацистських переслідувань;

· продовження погашення зобов’язань держави по знецінених грошових заощадженнях громадян в установах Ощадного банку СРСР та державних цінних паперів колишнього СРСР (не менше 6 млрд. грн.); 

· перехід на адресну допомогу для всіх видів соціальної підтримки відповідно до Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава»;
· підвищення рівня соціального захисту малозабезпечених верств населення та надання соціальних послуг людям похилого віку, інвалідам, сім'ям з дітьми та дітям-сиротам, малозабезпеченим сім'ям та дітям, позбавленим батьківського піклування;

· забезпечення фінансування програми соціальної підтримки сімей з дітьми з урахуванням збільшення мінімального гарантованого державою розміру допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку відповідно до Закону України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» з 130 грн. до рівня не менш як розмір прожиткового мінімуму на дитину до 6 років;

· збільшення обсягу видатків на забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації інвалідів (зокрема забезпечення фінансування в повному обсязі держзамовлення для державних та казенних протезно-ортопедичних підприємств на виготовлення, поставку, ремонт технічних та інших засобів реабілітації інвалідів); 
· щорічне санаторно-курортне оздоровлення інвалідів усіх категорій; 

· збільшення видатків на забезпечення інвалідів усіх категорій спеціальним автотранспортом;
· підвищення рівня соціального захисту дітей-сиріт;

· забезпечення формування та впорядкування мережі установ і закладів для людей похилого віку й інвалідів, ветеранів, бездомних осіб та осіб, звільнених з місць позбавлення волі, безпритульних;

· фінансування виплат гарантій, компенсацій і допомоги громадянам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи в обсягах, визначених Законом України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи»;

·   забезпечення пільгового проїзду у транспорті студентів та учнів професійно-технічних навчальних закладів відповідно до ст. 9 Закону України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», визначивши кошти у державному та місцевому бюджетах на цю мету окремими рядками;

· підтримку невиробничої сфери УТОГ і УТОС та забезпечення житлом інвалідів слуху та зору;

· організацію обов’язкового медичного огляду працівників бюджетних організацій; 
· проведення заходів з підвищення кваліфікації та професійної підготовки працівників бюджетної сфери;

· реалізацію Указу Президента України щодо підготовки і проведення у 2014 році в Україні Року учасників бойових дій на території інших держав, передбачивши, зокрема, заходи щодо відзначення 25-ї річниці виведення військ колишнього СРСР з Республіки Афганістан та підвищення рівня соціального захисту і медичного обслуговування учасників бойових дій на території інших держав, сімей загиблих та померлих учасників таких бойових дій, в т.ч. забезпечення інвалідів війни спеціальним автотранспортом, а також забезпечення житлом воїнів-інтернаціоналістів, які цього потребують.

У сфері соціального страхування та пенсійного забезпечення:

Передбачити в повному обсязі кошти на:

· фінансування витрат Пенсійного фонду України, пов’язаних із розмежуванням пенсійних виплат, призначених за різними пенсійними програмами, сплату внесків  на пенсійне страхування за окремі категорії осіб, визначені законодавством, та погашення дефіциту коштів Пенсійного фонду України (у разі його наявності); 

· перерахунок раніше призначених пенсій з метою зменшення розриву в розмірах пенсій, призначених у різні роки, зокрема з урахуванням показника середньої заробітної плати в Україні за 2009 рік;

· підвищення пенсії на коефіцієнт, який відповідає 100 відсоткам показника зростання середньої заробітної плати (доходу) в Україні, з якої сплачено страхові внески, порівняно з попереднім роком; 

·   запровадження пенсійного забезпечення педагогічних працівників на рівні 80-90 відсотків заробітної плати відповідно до п. 34 Національної доктрини розвитку освіти, затвердженої Указом Президента України від 17.04.2002 № 347/2002;

· асигнування для Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності для виплати компенсацій і допомоги громадянам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, відповідно до Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи», з урахуванням заборгованості минулих років;

· забезпечення прискореного погашення заборгованості з внесків підприємств вугледобувної галузі минулих років Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань;

· виділення цільових коштів на погашення заборгованості перед Пенсійним фондом, яка склалася внаслідок заборгованості Державного бюджету перед підприємствами житлово-комунального господарства за надані  пільги та субсидії та недосконалої тарифної політики;  
· фінансування дитячих оздоровчих таборів та збільшення кількості оздоровлених за рахунок коштів соціального страхування. 
У сфері житлової політики

Забезпечити у 2014 році кошти на:

· запровадження дієвих заходів з поліпшення ситуації на кредитному та іпотечному ринках шляхом здешевлення будівельних матеріалів та вартості іпотечних кредитів;

· збільшення видатків на фінансування програми будівництва доступного житла, зокрема для молоді, та їх поточного і капітального ремонтів; 

· фінансування заходів, пов’язаних з формуванням житлового фонду соціального призначення (будівництво нового житла, реконструкція існуючих жилих будинків, переобладнання нежилих будинків у жилі) та наданням соціального житла малозабезпеченим верствам населення і окремим категоріям громадян, визначених законодавством;
· фінансування програми «Доступне житло» у розмірі не менше ніж 0,5% обсягу ВВП (відповідно до Указу Президента України від 8 листопада 2007 року № 1077 «Про заходи щодо будівництва доступного житла в Україні та поліпшення забезпечення громадян житлом»);

· переорієнтування житлової політики держави на європейські стандарти та впровадження державного класифікатора параметрів якості житла;

· забезпечення виконання п. «ї» статті 77 Основ законодавства України про охорону здоров'я, частини 4 ст. 57 Закону України «Про освіту» та частини 5 ст. 29 Закону України «Про культуру» щодо гарантій педагогічним, медичним працівникам, працівникам культури в сільській місцевості та селищах міського типу, а також пенсіонерів з їх числа на забезпечення їх безоплатним житлом з опаленням і освітленням та дотримання Кабінетом Міністрів України Ухвали Вищого адміністративного суду України від 18.05.2011 № К-35876/10; 
· забезпечення фінансування заходів, пов’язаних з наданням державному службовцю, який потребує поліпшення житлових умов, службового житла (відповідно до Закону України «Про державну службу»);
· забезпечення збільшення асигнувань у 2014 році за бюджетною програмою «Часткова компенсація відсоткової ставки кредитів комерційних банків молодим сім’ям та одиноким молодим громадянам на будівництво (реконструкцію) та придбання житла» на 50 млн. грн. у порівнянні з             2013 роком;

· забезпечення видатків державного бюджету на фінансування Державної програми забезпечення молоді житлом на 2013-2017 роки у сумі не менше 619,76 млн. грн.;

·   надання пільгових довготермінових кредитів на будівництво (реконструкцію) і придбання житла педагогічним і науково-педагогічним працівникам відповідно до ст. 57 Закону України «Про освіту».

У  сфері охорони праці

Передбачити у державному бюджеті на 2014 рік:

· видатки в обсязі 23,5 млн. грн. на забезпечення виконання завдань та заходів Загальнодержавної соціальної програми поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища на 2014-2018 роки, затвердженої Законом України від 4 квітня 2013 року № 178-VII;

· кошти на реалізацію ст. 19 Закону України «Про охорону праці» в частині витрат на охорону праці працівників бюджетних установ в обсязі не менше 0,2 відсотка від фонду оплати праці. 
У гуманітарній сфері 

· удосконалення організації фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи за місцем навчання, роботи, проживання та відпочинку громадян, збільшення видатків з державного бюджету на фінансування громадських фізкультурно-спортивних товариств з конкретизацією у бюджеті відповідних сум на їх діяльність;

· підвищення стипендіального забезпечення студентів вищих навчальних закладів та учнів професійно-технічних навчальних закладів відповідно до зростання величини прожиткового мінімуму; 

· забезпечити видатки бюджетним установам для реалізації ними статті  44 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» щодо здійснення відрахувань первинним профспілковим організаціям коштів на культурно-масову, фізкультурну та оздоровчу роботу у розмірах, встановлених колдоговорами, але не менше ніж 0,3 відсотка від фонду заробітної плати.

Окремі питання стимулювання національного виробництва та зайнятості

Передбачити видатки з Державного бюджету України на 2014 рік на:

· збільшення обсягів фінансування видатків на забезпечення першого робочого місця для молоді;

· забезпечення державної підтримки молодих працівників, залучених до роботи в селах і селищах, шляхом надання одноразової адресної допомоги в п’ятнадцятикратному розмірі мінімальної заробітної плати та передбачення коштів на забезпечення їх житлом на період виконання трудових обов’язків відповідно до укладеного договору або шляхом надання безвідсоткових кредитів на будівництво чи придбання такого житла;

· фінансування державних цільових програм розвитку пріоритетних галузей та сфер національної економіки; 

· забезпечення своєчасного повернення бюджетного відшкодування податку на додану вартість та відшкодування у І півріччі 2014 року заборгованості минулих років з податку на додану вартість підприємствам-експортерам; 

· субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на надання пільг з послуг зв’язку, інших передбачених законодавством пільг та компенсацію за пільговий проїзд окремих категорій громадян в обсягах на рівні фактичної потреби; рівномірне фінансування зазначеної субвенції протягом року; виділення окремим рядком вказаної субвенції для автомобільного та міського електричного транспорту;

· виділення субвенції на погашення заборгованості з різниці в тарифах на теплову енергію, послуги з централізованого водопостачання та водовідведення, що вироблялися, транспортувалися та постачалися населенню, яка виникла у зв’язку з невідповідністю фактичної вартості теплової енергії та послуг з централізованого водопостачання та водовідведення тарифам, що затверджувалися та/або погоджувалися органами державної влади чи місцевого самоврядування; 

· забезпечення державних підприємств державним замовленням на виготовлення продукції (у т.ч. вітчизняної металопродукції, труб тощо) для реалізації особливо значущих державних програм в обсягах не менше 50% їх виробничих потужностей та своєчасного розрахунку з ними за виконані роботи, забезпечення бюджетними видатками повернення боргів за виконане державне замовлення;

· реалізацію Державної програми активізації розвитку економіки на 2013-2014 роки, положень Меморандуму порозуміння між Кабінетом Міністрів України та підприємствами гірничо-металургійного комплексу України;

· реалізацію Закону України «Про проведення економічного експерименту щодо державної підтримки суднобудівної промисловості» від 06.09.2012 №5209-VI та Державної цільової оборонної програми з будівництва кораблів класу «корвет»;

· фінансування підтримки монофункціональних міст.
Звертаємо увагу на неприпустимість практики обмеження дії норм законодавства, що забезпечують окремі гарантії громадян, як це мало місце у Законі України «Про Державний бюджет України на 2013 рік».

1

