Постатейні зауваження та пропозиції до проекту Закону України
 «Про Державний бюджет України на 2014 рік»
Відповідно до п.9 ст. 20 Бюджетного кодексу України «Програмно-цільовий  метод  у бюджетному процесі передбачає складання прогнозу бюджету на наступні за плановим  два бюджетні періоди відповідно до статті 21 цього Кодексу». Однак, у внесеному Урядом проекті Держбюджету відсутні прогнозні бюджетні показники на 2015 – 2016 роки.
До статті 7

Статтю 7 викласти в наступній редакції:

«Стаття 7. Установити у 2014 році прожитковий мінімум на одну особу в розрахунку на місяць у розмірі з 1 січня - 1187 гривень, з 1 квітня - 1213 гривень, з 1 жовтня - 1414 гривень та для тих, хто відноситься до основних соціальних і демографічних груп населення:

дітей віком до 6 років: з 1 січня - 1124 гривні, з 1 квітня – 1149 гривень, з 1 жовтня - 1340 гривні;

дітей віком від 6 до 18 років: з 1 січня - 1435 гривні, з 1 квітня – 1467 гривень, з 1 жовтня - 1711 гривні;

працездатних осіб: з 1 січня - 1358 гривень, з 1 квітня – 1388 гривень, з 1 жовтня - 1618 гривень;

осіб, які втратили працездатність: з 1 січня - 946 гривні, з 1 квітня – 967 гривень, з 1 жовтня - 1128 гривень.

Аргументація: Пропонується встановити розмір прожитковий мінімум на одну особу в розрахунку на місяць та для осіб, які відносяться до основних соціальних і демографічних груп населення не нижче фактичного прожиткового мінімуму грудня 2013 року  з урахуванням прогнозного рівня інфляції (8,3%), зазначеного в основних макропоказниках 2014 року, схвалених Урядом,  а також з урахуванням податку на доходи фізичних осіб для працездатних осіб.

До статті 8

Статтю 8 викласти в наступній редакції: 

«Стаття 8. Установити у 2014 році мінімальну заробітну плату:

у місячному розмірі: з 1 січня - 1358 гривень, з 1 квітня – 1388 гривень, з 1 жовтня - 1618 гривні;

у погодинному розмірі: з 1 січня – 8,13 гривні, з 1 квітня – 8,31 гривні, з 1 жовтня – 9,69 гривні».
Розміри посадових окладів (тарифних ставок) працівників бюджетних установ встановлюються Кабінетом Міністрів України виходячи з розміру посадового окладу (тарифної ставки) працівника першого тарифного розряду з 1 січня 2014 року не менше 1063 гривень на місяць, з наступним поетапним підвищенням до законодавчо гарантованого рівня. 

Працівникам бюджетних установ, розміри посадових окладів (тарифних ставок) яких будуть менші за визначений розмір мінімальної заробітної плати, посадовий оклад (тарифна ставка) встановлюється на рівні мінімальної заробітної плати.
Аргументація: Пропонується встановити розмір мінімальної заробітної плати не нижче фактичного прожиткового мінімуму з урахуванням податку на доходи фізичних осіб, а також забезпечити у ІV кварталі розмір мінімальної заробітної плати з урахуванням єдиного соціального внеску та податку на доходи фізичних осіб  не менше фактичного прожиткового мінімуму, в складі якого вартість продуктів харчування повинна складати 40-45%. Виходячи з цього, середньозважений розмір мінімальної заробітної плати у 2014 році має складати не менше 1438 грн. (1328 х 108,3%), де 1328 – це середньозважений фактичний прожитковий мінімум з урахуванням податку на доходи фізичних осіб у 2013 році; 108,3 – індекс споживчих цін, схвалений на 2014 рік.

Відповідно до статті 6 Закону України «Про оплату праці» встановлено, що тарифна сітка (схема посадових окладів) формується на основі:  тарифної ставки робітника першого розряду, яка встановлюється у розмірі, що перевищує законодавчо встановлений розмір мінімальної заробітної плати;  міжкваліфікаційних (міжпосадових) співвідношень розмірів тарифних ставок (посадових окладів).

Сьогодні розмір посадового окладу (тарифної ставки) працівника І тарифного розряду ЄТС на 30% менший за розмір мінімальної заробітної плати, встановленої на 1 грудня  2013 року у розмірі 1218 гривень.
Відповідно до зобов’язань Уряду за чинною Генеральною Угодою упродовж вересня 2012 року - листопада 2013 року грошовий розрив між розмірами базового тарифного розряду ЄТС та мінімальної заробітної плати зберігався у розмірі 295 гривень. З 1 грудня  2013 рок, в порушення п.2.22 чинної Генеральної Угоди, ця різниця досягла 366 гривен (найбільша величина грошового розриву за період 2008-2013 рр). 
Враховуючи економічну ситуацію в країні профспілки наполягають на поетапному підвищенні базового тарифного розряду за ЄТС до законодавчо гарантованого рівня. Тому запропоновано з 1 січня 2014 року не допустити збільшення грошового розриву (1358-295=1063).

До статті 9
Статтю 9 вилучити як таку, що порушує ст. 46 Конституції України.

Аргументація: Проектом підтверджується збереження негативної практики встановлення такого тимчасового соціального показника як “рівень забезпечення прожиткового мінімуму (гарантований мінімум)” для призначення допомоги відповідно до Закону України “Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім'ям”, що не відповідає конституційним вимогам. 

Згідно з ст. 46 Конституції України соціальні виплати та допомоги, що є основним джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого законом.

ФПУ наполягає на забезпеченні використання виключно базового державного соціального стандарту – прожитковий мінімум при визначенні права на надання та розмірів соціальної допомоги, відмінивши показник «рівень забезпечення прожиткового мінімуму».
Крім того, ця пропозиція суперечить позиції Президента України В.Януковича, який також наголошував на ліквідації поняття «рівень забезпечення прожиткового мінімуму (гарантований мінімум)».


Хоч розмір цього гарантованого мінімуму для деяких основних соціальних і демографічних груп населення дещо зміниться: для дітей – 85% (2013 року було на рівні 75%),  відповідного прожиткового мінімуму. Але це не забезпечує достатній рівень соціального захисту цих категорій громадян в умовах постійного зростання цін на товари та послуги, а призведе до загострення проблеми з бідністю цих категорій населення.
До Прикінцевих положень

Підпункт 2 пункту 5 Прикінцевих положень законопроекту виключити.
Аргументація: 
Зазначений закон спрямований на комплексне реформування державного управління, ним передбачено створення, зокрема, правових передумов для підвищення рівня соціального та матеріального захисту державних службовців. Одним із основних положень закону є встановлення нових підходів в оплаті праці державних службовців, які передбачається здійснювати шляхом посилення ролі посадового окладу в структурі заробітної плати та оптимізації кількості стимулюючих виплат; встановлення гарантованого мінімального розміру посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-4 на рівні двох розмірів мінімальної заробітної плати.

Сьогодні середня заробітна плата у спеціалістів органів виконавчої влади, кількість яких складає 74% від загальної чисельності державних службовців, є критично низькою та перебуває на  рівні 2008 р. (у 2008 р. – 1750 грн., на 01.01.2013 – 1800 грн. при середній заробітній платі в Україні в 2008 р. – 1790 грн., в 2012 р. – 2999 грн.).
Тому, призупинення на 2014 рік дії окремих статей Закону України „Про державну службу" від 17.11.2011 № 4050 в частині оплати праці державних службовців, перерахунку пенсій є недопустимим.
До додатків
Внести зміни до додатка 3 проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік» стосовно збільшення бюджетних видатків на забезпечення: 
- оплати праці з 51712881,6 тис. грн. до 53571013,36 тис. гривень.   
Аргументація: У пояснювальній записці до проекту Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік» зазначено, що розрахунки показників цього проекту здійснено з урахуванням індексу споживчих цін  4,3%. Тоді як 18.12.13 Уряд схвалив постанову «Про схвалення основних прогнозних макропоказників економічного і соціального розвитку України на 2014 рік», якою визначено прогнозний індексу споживчих цін  на рівні 8,3%. 
Таким чином, у проекті Держбюджету-2014 видатки на оплату праці повинні становити не менше 53571013,36 тис. грн. (49465386,3 х 108,3%), де 49465386,3 – видатки на оплату праці передбаченні Законом України «Про Державний бюджет України на 2013 рік»; 108,3 – індекс споживчих цін, схвалений на 2014 рік.

- першого робочого місця для молоді у статті «Надання роботодавцям компенсації для забезпечення молоді першим робочим місцем» (код програмної класифікації 2501420 додатку 3) з 22216,3 тис. грн. до 25000 тис. гривень;
Аргументація: Проектом Державного бюджету передбачається  22216,3 тис. грн. Проте, у минулорічному бюджеті на ці цілі було передбачено 25000 тис. грн.
· пільгового проїзду студентів вищих навчальних закладів і учнів професійно-технічних училищ у залізничному, автомобільному та водному транспорті (код програмної класифікації 2201200 додатку 3) з 38 000,0 тис. грн. до 100 000,00  тис. гривень.
Збільшення видатків на соціальні гарантії, в т.ч. збільшення мінімальної заробітної плати та базового тарифного розряду ЄТС, в результаті дозволить суттєво зменшити потребу у коштах на виплату допомоги малозабезпеченим сім’ям, компенсацію по житловим субсидіям, дотації Пенсійному фонду України, а також збільшить надходження від податку на доходи фізичних осіб.

Отриманий позитивний ефект від збільшення соціальних гарантій значно перевищить розмір прямих видатків з державного бюджету на ці цілі.
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