

ЗВЕРНЕННЯ

до Голови комітету ВР України з питань податкової та митної політики, керівників депутатських фракцій та народних депутатів.

На розгляді Верховної Ради України знаходиться проект Закону України про внесення змін до Податкового Кодексу України щодо податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки (реєстр. №2292).

Ключовою метою цього проекту є, насамперед, встановлення справедливого підходу до застосування податкових пільг зі сплати податку на нерухоме майно. Адже чинний порядок не оподаткування нерухомості має пільгу (звільняється від сплати цього податку) на 120 кв. м. житлової площі для однієї квартири, та на 250 кв. м. житлової площі для одного жилого будинку.

Водночас цим правом не можуть скористатися власники, які мають декілька об’єктів житлової нерухомості, навіть якщо сукупна площа таких об’єктів не перевищує 120 або 250 кв. м. відповідно.

Законопроектом №2292 запропоновано застосовувати пільги зі сплати податку на нерухомість до сумарної житлової площі, що відповідає принципам податкового законодавства щодо рівності платників податків до єдиного підходу до встановлення податків і зборів.

Зважаючи на соціальну значущість цього питання, вимагаємо сприяти найближчим часом розгляду законопроекту №2292 на пленарному засіданні Верховної Ради України та підтримати вказаний законопроект  
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від 16 травня 2013 року.

